

青岛日报

2023年10月25日 星期三 农历癸卯年九月十一

国内统一连续出版物号:CN 37-0029 总第 26846 号



青岛日报社出版

青报网:www.dailyqd.com

新闻热线:82863300 广告合作热线:66988527

今日八版

习近平向纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞

新华社北京10月24日电 10月24日,国家主席习近平向纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会发表书面致辞。

习近平指出,中国周边外交的基本方针,就是坚持与邻为善、以邻为伴,坚持睦邻、安邻、富邻,突出体现亲诚惠容的理念。10年来,中国积极践行亲诚惠容理念,全面发展同周边国家的友好合作关系,双方政治互信不断增强,利益

融合持续深化,走出了一条睦邻友好、相得益彰之路。

习近平强调,新的时代背景下,我们将赋予亲诚惠容理念新的内涵,弘扬以和平、合作、包容、融合为核心的亚洲价值观,为地区团结、开放和进步提供新的助力。我们将推动亲诚惠容理念新的发展,让中国式现代化更多惠及周边,共同推进亚洲现代化进程,使中国高质量发展与良好周边环境相互促进、

相得益彰。中国将继续践行亲诚惠容理念,同地区国家携手构建和平安宁、繁荣美丽、友好共生的亚洲家园,共同谱写推动构建亚洲命运共同体和人类命运共同体的新篇章!

纪念亲诚惠容周边外交理念提出10周年国际研讨会当日在京举行,主题为“亲诚惠容:新内涵 新发展 新愿景”,由中央外办、外交部联名举办。

习近平致信祝贺中华全国工商业联合会成立70周年强调 把广大民营经济人士更加紧密地团结在党的周围 不断开创工商联事业发展新局面

新华社北京10月24日电 在中华全国工商业联合会成立70周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央致以热烈祝贺,向工商联系统全体干部职工和全国广大民营经济人士致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出,工商联工作是党的统一战线工作和经济工作的重要组成部分。

70年来,工商联始终坚持党的领导,围绕服务党和国家中心工作,在建设新中国、推进改革

开放、奋进新时代的伟大实践中作出了重要贡献。

习近平希望工商联深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神,切实担负起新时代新征程党赋予的使命任务,在加强思想政治引领、促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长、扎实推动民营经济高质量发展上下功夫,提振信心、凝聚人心,把广大民营经济人士更加紧密地团结在党

的周围,不断开创工商联事业发展新局面。希望广大民营经济人士切实贯彻新发展理念,大力弘扬企业家精神,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,为全面建设社会主义现代化国家作出应尽职责,为全面建设社会主义现代化国家凝心聚力、担当作为。

要加强思想政治引领,引导广大民营经济人士坚定不移听党话、跟党走,自觉做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范,做合格的中国特色社会主义事业建设者。要推动民营经济高质量发展,引导民营企业完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极参与构建新发展格局,坚守主业、做强实业。要引导广大民营经济人士践行以人民为中心的发展思想,推动民营企业履行社会责任、更好为民营经济发展提供根本遵循。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。

王沪宁表示,工商联是党领导的人民团体和商会组织,工商联事业是党和国家事业的重要组成部分。新征程上,工商联要以习近平新

泰峰在会上宣读了习近平的贺信。全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金,中华全国总工会党组书记、书记处第一书记徐留平,先后代表各民主党派中央、人民团体致贺词。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘国中,全国人大常委会副委员长、民革中央主席郑建邦,全国政协副主席王勇出席大会。全国政协副主席、全国工商联主席高云龙主持大会。

大会对工商联系统先进集体和先进工作者进行了表彰。

会前,王沪宁等领导同志会见了全国工商联领导班子成员,以及受表彰的工商联系统先进集体代表和先进工作者等。

中央和国家机关有关部门、有关人民团体负责同志,各民主党派中央负责人,工商联系统有关负责同志及代表,受表彰的工商联系统先进集体代表和先进工作者,民营经济人士代表等参加大会。

青建:为“一带一路”注入更多中国建造力量

累计承建海外项目千余个,推动一批标志性项目和“小而美”民生项目落地

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁

十月的莱索托,乍暖还寒,一条即将完工的崭新道路在广袤山地之间蜿蜒延伸。

时下,近千名参建者分布在近百公里的施工沿线全力奋战,运输车往来穿梭,摊铺机、压路机、平地机在轰鸣声中缓缓前进……这一火热建设的工程,正是中莱共建“一带一路”的重要合作项目——莱索托莫塞道路升级项目。

莱索托是位于非洲东南部的一个内陆国家,自然资源贫瘠,基础设施建设落后。随着共建“一带一路”倡议的推进,2018年底,由我国提供优惠贷款资金支持、青建集团承建的莱索托莫塞道路升级项目落地开工,成为该国历史上投资规模最大的道路项目。待今年年底通车后,这条“黄金通道”不仅完善其交通运输网络,还将极大促进当地经济社会发展。

这是青建参与共建“一带一路”的一个缩影。据统计,青建已先后在50多个国家和地区开展业务,市场遍布欧洲、美洲、亚洲、非洲、大洋洲,累计承建海外项目千余个,涵盖机场、路桥、水利、住房、酒店、学校、文体医疗、政府设施等,并在共建“一带一路”的23个国家设立分支机构,搭建起中外友谊的桥梁。

在青建海外发展有限公司总裁王超看来,共建“一带一路”的关键是互联互通,基础设施则是



青建集团参与建设的苏丹麦洛维大坝,是世界上最长的大坝。

互联互通的基石。“作为参与者,未来我们将继续坚持质量优先,以优异的品质推动一批标志性项目和‘小而美’的民生项目落地生根,为共建‘一带一路’贡献智慧和力量。”王超说。

一条带来希望和发展的“路”

时间回溯到1983年。彼时,青建在山东省率先进入国际工程承包市场,1995年经国家经贸部批准获得独立对外工程承包经营权。40年间,青建以“国际化、本土化、一体化”为海外发展战略引领,深入拓展海外市场。

对于青建而言,共建“一带一路”,让企业深耕海外市场之路越走越宽。

“与‘走出去’的前几十年相比,共建‘一带一路’倡议提出以来的十年,为青建海外市场拓展提供了更多机遇和选择,同时也让企业有了更强有力的保障。”青建海外发展有限公司副总裁王波告诉记者,近年来,青建根据国家的整体战略布局思路,将绿色低碳、可持续发展、经济可行性等理念融入市场开发工作中,转而承接一些小而美、低能耗、更具经济可行性的项目。

从更宏观的视角来看,

市十七届人大常委会举行第十二次会议

审议有关法规草案,听取审议市政府有关工作报告等
王鲁明主持第一次全体会议

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳施

本报10月24日讯 24日上午,市十七届人大常委会第十二次会议在八大关会议厅举行。会议审议、表决有关法规草案,听取审议市政府、市中级法院、市检察院有关工作报告,听取审议市人大常委会执法检查组有关执法检查报告,审议人事任免案等。

市人大常委会党组书记、主任王鲁明主持第一次全体会议。副主任栾新、韩守信、张建刚、陈金国,秘书长华玉松和33位委员出席会议。

第一次全体会议听取了市人大常委会执法检查组关于检查《中华人民共和国种子法》《山东省种子条例》实施情况的报告;听取了市人大法制委员会关于《青岛市中小企业发展促进条例(草案)》审议结果的报告;听取了市政府关于《青岛市安全生产条例(修订草案)》的说明;关于青岛市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要实施情况的中期评估报告、关于我市数字经济发展情况的报告、关于青岛市2022年度企业国有资产管理办法的报告;关于我市旅游品质提升情况的报告;关于城市更新和城市建设三年攻坚行动情况的报告;听取了市中级法院关于全面提高审判工作质效情况的报告;

(下转第四版)

第二十届中国国际农产品交易会将在青举办

为农业领域规格最高、规模最大、影响最广的国家级农业盛会

□青岛日报/观海新闻记者 张晋

本报10月24日讯 记者从市农业农村局获悉,第二十届中国国际农产品交易会将于11月9日—12日在西海岸新区中铁世界博览城举办,展区面积约12万平方米。

中国国际农产品交易会是农业领域规格最高、规模最大、影响最广的国家级农业盛会。本届中国国际农产品交易会以“奋进新征程强农促振兴”为主题,将集中宣传展示新时代新征程农业农村发展成果,搭建交流合作平台,促进产销衔接和城乡消费,畅通国内国际

双循环,推进品牌助农、质量兴农、科技强农,为全面推进乡村振兴、加快建设农业强国增添新动能。

市农业农村局负责人表示,青岛市将充分借助农交会的平台效应,突出特色、优化形象,

高质量做好青岛展区展览展示工作,高标准打

造“青岛农品”的全新品牌形象,充分体现“绿

色品质、世界共享”的品牌特色。

市农业农村局提供的统计数据显示,目前,青岛市涉农产品注册商标2.2万多个,“三品一标”农产品935个,市知名农产品品牌187个。其

中,中国驰名商标20个,国家级名牌7个;国家地理标志农产品54个,位居全国副省级城市首位,省级知名农产品品牌达到58个,新增量连续三年居全省首位。“青岛农品”区域公用品牌连续四年进入全国“十强”,都市现代农业发展水平位居全国第6位,重要农产品稳产保供能力位居全国36个大中城市第1位。

近年来,青岛市推动特色农产品优势区建

设,编制《青岛市农产品区域公用品牌战略规

划》,引导优势资源向优势区域集聚,高标准打

造了胶州大白菜、大泽山葡萄等4个特色农产

品优势区。以特色农产品优势区为重点,全市发展特色农业400万亩,培育农业区域公用品牌36个,全国名特优新农产品登录数量居全省首位。与此同时,青岛市坚持延长产业链、提升价值链、优化供应链,打造出畜牧业和农副食品加工业2条千亿级产业链,粮油、奶业等8条百亿级产业链,茶叶、蓝莓、胡萝卜等15条十亿级特色产业链。以特色农业产业链为载体,贯穿种苗繁育、生产、加工、流通等全过程、全环节,培育黄岛蓝莓、平度大花生、莱西畜产品加工等品牌集群。

青岛创新指数升至全球第23位

《全球创新指数2023》发布,青岛在全球百强科技集群中位次实现连续跃升

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报10月24日讯 在世界知识产权组织(WIPO)最新发布的《全球创新指数2023》报告中,青岛表现引人注目,在全球百大科技集群中排名第23位(国内第8位),较2022年位次上升11位,成为国内位次跃升最快的城市之一。

世界知识产权组织自2007年起发布《全球创新指数报告》,至今已发布了16版。报告被认为

是全球经济创新创造的风向标。据了解,全球创新指数每年对世界各经济体的顶层创新能力进行排名,科技集群指数是体现经济体创新最为关键的要素之一。

在2019—2023年的世界科技集群排名中,青岛位次逐年向上递增,从第80位起步,到第6位、第53位、第34位,再到第23位,保持较快上升趋势,体现了青岛积极响应国家创新驱动发展战略,在大力发展科技创新、推动高质量发展方面得到了全球认可。

近年来,青岛市深入贯彻知识产权强国战

略,重视知识产权创新,服务知识产权发展,出台了一系列激励措施支持知识产权创新发展。在强化政策引领方面,制定出台了《知识产权补助资金使用管理实施规程》,提高资金使用效

益,促进高质量发展,推动扶持政策提质增效,

重点引导优势产业和骨干龙头企业技术创新,实现知识产权创新与经济发展的深度融合,促进专利、商标等知识产权要素持续增长。运用知识产权精准服务24条产业链,构建关键核心技术专利组合(专利池)项目,提高产业发展核心竞争力,培育全市重点产业关键核心技术领域竞争优势,巩固提升关键核心产业的市场主体地位,精准服务建链补链强链。同时,围绕智能家电、轨道交通装备、海洋装备等战略性新兴产业,发挥“链主”企业带动作用,推动产业核心技术专利攻坚突破,加快“龙头企业”规模和效

益倍增。

2022年,青岛市获批成为首批国家知识产权强市建设示范城市,市北区、即墨区、城阳区入选国家知识产权强县建设试点示范县,崂山区、西海岸新区入选国家知识产权强国建设试点示范园区。截至2023年6月,全市新增发明专利授权7715件,同比增长14.2%;PCT国际专利申请809件;有效发明专利拥有量6.61万件,同比增长25.1%;万人发明专利拥有量64.49件;全市有效注册商标47.69万件;新增国家级知识产权示范企业11家,优势企业100家,均居全省首位、全国同类城市前列。

张惠在致辞中简要介绍了青岛市发展情况。她说,近年来,青岛市认真贯彻落实习近平主席对山东、对青岛工作的重要指示要求,锚定“走在前、开新局”,加快建设现代化国际大都市,经济社会实现平稳健康发展。青岛取得的每一点进步,都离不开各位国际友人的鼎力支持。市委市政府举行这次国际友人授牌仪式,就是要铭记和表彰各位国际友人,感谢大家为青岛发展和对外友好交往作出的突出贡献。

张惠表示,新征程上,青岛将进一步突出引领型、创新型、枢纽型、共享型的发展导向,着力打造“一带一路”国际合作新平台,

(下转第四版)